

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

# “双创”升级促发展

## ——湘潭高新区“双创”工作再获国务院督查激励的背后

本报记者 李灿晖 马贵 通讯员 刘澜

5月7日,国务院办公厅发布《关于对2020年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方予以督查激励的通报》,湘潭高新区在推动“双创”政策落地、构建“双创”发展生态、打造“双创”升级版等方面成绩突出获得表彰。这是湘潭高新区“双创”工作继2018年度后第二次获得国务院表彰,也是全省唯一获得表彰的园区。

近年来,湘潭高新区大力实施“三高四新”战略,围绕打造中部“智造谷”,以“双创”生态持续升级推动了园区高质量发展。目前,湘潭高新区机电驱动、工业机器人等智能装备产业年产值增速超过15%,世界级的机电驱动产业集群已基本形成,年产值超300亿元;获批全国转型升级示范园区等16块国家级“金字招牌”,连续8年入围中国产业园区百强榜。

### “四长”联动 赋能“产业链”融合升级

“我们企业的销售收入已从2019年的400多万元增长到2020年的9000多万元。”湖南伊索儿复合材料有限公司总经理陈岳智告诉我们,该企业成立于2019年,主要生产风力发电叶片叶片芯材材料,得益于湘潭高新区风电装备产业链发展,让企业发挥了自身优势,并迅速成长。

产业链建设是推动经济高质量发展的重要抓手。湘潭高新区实施产业链“四长”联动工作机制加快双系统改革创新,链长解决政策供给、盟长解决产业配套、行长解决企业融资、校长解决关键技术难题攻关。2020年,湘潭高新区出台产业链配套政策6个,协调解决各类问题350个,完成融资56亿元,突破关键技术16项。“四长”联动促进了哈电与湘电风能在风电产业的深度合作,华菱线缆成功上市,崇德科技上市筹备,世优电气等企业转板。

同时,湘潭高新区出台《支持企业裂变项目发展的实施办法》,从企业并购重组、核心技术



以湘电为龙头的新能源装备产业成为高新区主导产业之一。

人才、重大项目、经济效益产出等方面促进产业链上下游融合发展。以吉利为龙头,该区新引进裂地通、屹丰等23家高成长性企业,新孵化沃森、海博瑞德、银河新能源等51家科技创新企业,产业配套率由2017年的18%提升到2020年的52%,产值突破500亿元。

另外,湘潭高新区通过以智能化、数字化改造为重点,以工业互联网平台为支撑,加快传统产业改造升级。目前,该区规模工业企业在设计研发、生产制造、经营管理等全流程上数字化建设覆盖率达到90%。华为公司与湘钢合作打造的“5G+智慧钢铁(华菱湘钢)解决方案”入选“2020年ICT行业优秀解决方案”。

### “1+3”培育“创新链” 新旧动能加速转换

我国首台“海牛II号”海底大孔深保压取芯

钻机系统,在南海超2000米深水成功下钻231米,刷新世界深海海底钻机钻探深度;湘电风能拥有国际领先的直驱式风电机组设计制造技术;华菱线缆研发生产的特种线缆,在“神舟”“嫦娥”“天宫”“天和”系列等重大项目中大放异彩……

亮眼成绩的背后,是湘潭高新区以平台建设为抓手,带动创新要素的集聚、成果的转化。群英荟萃、“高精尖”项目扎堆,院士创新产业园已聚集欧阳晓平等院士6名,国家“千人计划”、省“百人计划”专家68人,建成院士工作站5个,国家重点实验室(工程技术研究中心)4个,引进海归学者30多位。2020年,湘潭高新区承担国家重点科研项目24个,攻克了电磁发射技术、深海钻机、核潜艇无轴泵推进技术、5G毫米波宽带芯片、2万转超高速电机等12大核心技术,申请发明专利680项,完成年度投资25.6亿元,研发投入6.3亿元,实现销售收入10亿元。

▶ 下转8版①

2018年的一家外贸企业,专业生产瑜伽垫、鼠标垫、吧台垫等各种防滑垫。在消博会上,斯珀特集中展示了各类防滑垫产品。斯珀特业务部经理成建强说,通过消博会不仅展示了推广了企业的产品,让企业看到了全国各省市优秀外贸产品,结识了很多有合作意向的上下游客户,更看到了国家、政府为企业走向更广阔的国际市场所做的努力,增添了企业走出国门的信心和动力。

市商务局相关负责人介绍,为了让企业参展没有后顾之忧,商务部门今年将重点对参加国内国际性展会的企业,从国、省、市的政策、资金上给予更多支持和补贴,支持企业通过国内国际性展会走出去,抢抓机遇,获得更多的订单,拉动外贸业绩不断增长。

## 我市4家企业亮相首届中国国际消博会

本报讯(记者 武慧 通讯员 蒋赛)5月7日—10日,首届中国国际消费品博览会在海南省海口市举行。在市商务局的统筹下,我市迅达、弘茂湘莲、斯珀特、莲美食品4家企业携各自特色产品亮相消博会,与来自全国各地及全球的特色产品同台竞技。

“我们想通过消博会将迅达品牌推向更广阔的国际市场。”迅达集团相关负责人杨磊说,通过两天的参会,他认为首届消博会是一个专业展示、品牌宣传、现场成交的综合性展会,“现场推广效果很好,订单不断”。展会上,迅达挑

选了3个系列具有代表性的样品——迅达具有跨时代意义的平板灶、第七代缝隙螺旋炉头产品和使用了迅达专利旋流火的集成灶,并进行了现场展示。

弘茂湘莲带到展会上的产品是湘潭特产寸三莲,5月9日上午,这些特色产品已经销售一空。弘茂湘莲业务经理谢秋丽介绍,通过这次消博会,以更直观的形式展示了湘潭特产,企业接触到了更多渠道的采购商及外商客户,让湘潭的特色产品有更多的机会走向全球。

湖南斯珀特家具用品有限公司是成立于



5月9日上午8时,在九华湖中华德文化公园,庆祝中国共产党成立100周年“传承红色基因·践行三高四新”2021长株潭城市群大型体育赛事系列活动暨湘江马拉松赛湘潭站·经开区金桥融城跑活力开跑。活动吸引了省内外3000多名跑步爱好者参加。

(本报记者 罗轶 摄)

▶ 更多内容详见2版

## 项目建设满园春

### 湘乡市重点项目建设实现“开门红”

湘乡记者站 何兴安 通讯员 刘亮

在“迈好第一步 项目论英雄”竞赛活动中,湘乡市重点项目首季度投资完成率、开复工率均超预期,综合考评拔得头筹。该市是如何突破细雨绵绵的不利因素,迎来项目建设的“开门红”?

今年,湘乡市对标省委“三高四新”战略和湘潭市“四区一地”发展定位,着眼县域经济补短板,共铺排重点项目162个,总投资750.8亿元,年度计划投资200.3亿元,其中“三个高地”项目87个,县域补短板项目75个。

目标确定后,唯有实干出精彩。湘潭市“迈好第一步 项目论英雄”项目竞赛动员会后,湘乡市委、市政府闻令而动,第一时间成立市委书记任顾问、市长任组长的项目竞赛活动领导小组,明确目标任务,做到考核到人、责任上肩。同时实行“周调度、月晒榜、季讲评”制度,将考核结果与年度绩效考核、干部评优挂钩,项目建设争先创优的氛围异常浓厚。

坐不住,慢不得,等不起。湘乡市委书记、市长时常奔波在一线,看现场、促进度、解难题;两人还先后到政务中心调研,旗帜鲜明地提出要牢固树立“能让企业家赚钱的环境就是好的营商环境”意识,打造全省一流的营商环境。

上行下效。湘乡市其他市级领导也密集到所联系项目,上门提供全过程、全方位的审批服务和环境维护。项目责任单位则跟踪服务到位,对在建设项目做到一天一巡察、三天一对接,随时排除项目推进中的

障碍,确保项目进度和质量;对竣工项目做到“三提前”即提前组织招工、提前组织物流配送、提前促成银企对接,确保早投产早达产。审批服务推出“靠前办”“并联办”“简化办”“速度办”等新举措,并探索项目开工特许制度,最大限度降低审批门槛,提高审批效率。

上下同心开新局。争晴天、战雨天,抢时间、赶进度,工地上塔吊林立、车辆穿梭,一幢幢厂房建好封顶、一条条生产线开工投产,项目建设竞逐春色。宏达湘君电子、振添光学二期、创普开业、鑫汇龙跃裘革等项目先后投产;天韵科技、中臣科技、新天源等项目抓紧安装、调试设备;湖南电器检测所、惠亚光学、大力电力等项目主体竣工;韶峰南方8000吨水泥生产线、维泰科技、巨江电子、华芯智造、路盛达电子、韶水线二期等项目加速推进。

项目建设生机勃勃,招商引资成绩斐然。一季度,湘乡市正式签约引进项目32个,其中亿元以上项目8个,包括三类“500强”企业1家。此外,要素跟着项目走,完成房屋拆迁148栋,征(腾)地510亩。

谋项目就是谋未来,抓项目就是抓发展。今年一季度,湘乡市项目建设主阵地——湘乡经开区交出了漂亮的成绩单:完成技工贸收入133.8亿元,同比增长20%;规模以上工业企业主营业务收入110.3亿元,同比增长22.8%;上缴税金2.4亿元,同比增长64.4%;完成固定资产投资14.9亿元,同比增长84.5%。

## “23年前,我在吐鲁番种棉花”

### ——湘潭市第一批援疆干部田关云的故事

本报记者 王群欢

田关云今年70岁,是湘潭市林业局的退休干部,也是湖南湘潭首批选派到吐鲁番援疆的技术干部。

针对前段时间沸沸扬扬的新疆棉花事件,田老说,早在1998年,新疆棉花种植就实现了“五统一”,时至今日,新疆棉花种植、采摘的机械化程度更高了,所谓“强迫劳动”纯属子虚乌有。

往事并不如烟。谈及23年前在新疆吐鲁番种棉花,那欢笑与泪水、责任担当与民族情感,田关云打开了话匣子。

### 肩负使命 仗“技”上天山

1998年,湖南首批选派了22名干部入疆,其中湘潭派出了田关云等7名干部,于当年3月15日抵达吐鲁番。农技经验丰富的老田挂职吐鲁番地区农业技术推广中心主任。

“那时,我深感责任重大,每天很忙碌,但很充实”,田关云笑着说,“那一年,我们对吐鲁番地区农业生产作了重大调整——将以粮食生产为主调整为以经济作物为主,确立棉花、哈密瓜和葡萄种植为三大主导产业,在全地区实施棉花高产开发战略。”

“3月23日,吐鲁番地区农业生产领导小组在托克逊县依拉湖乡召开推广植棉新技术春播现场会,拉开了植棉高产开发序幕。”田关云回忆说,那次大会明确了植棉进行“五统一”——要求带底肥播种“岱”字棉良种,每亩农家肥不少于2吨、二胺不少于25公斤;统一株距行距,每亩不少于1.2万株;棉田实行连片破埂播种;统一农机旋耕、镇压、盖膜、保墒;统一实施植棉全程化学调控。

现场会后,田关云一头扎进植棉生产工作中,在全地区实施“矮密早”栽培新技

术。吐鲁番大地迅速掀起了春播棉花的热潮,火焰山下、戈壁滩上、艾丁湖旁的田间地头,有的机耕播种,有的驱车施肥,有的盖膜保墒……所有农村劳动力、机关干部都在为希望而奔忙,到处是热闹欢快的劳动场面。

田关云和棉花种植领导小组成员,马不停蹄督查播种进度和质量,连续4个多星期,跑了15个乡镇、29个村、48个小队。到4月下旬,吐鲁番地区播种棉花32万亩的计划顺利完成。

### 风灾虫害,你方唱罢我登场

“棉花春播刚刚完成,吐鲁番地区狂风骤起,托克逊县和鄯善县风力9级,吐鲁番市境内高达11级,持续了6个多小时。”田关云说,入疆后,他第一次看到这么大的沙尘暴,漫天灰飞,衣襟被风卷走,刚破土的棉花幼苗很多夭折了,甚至有整块条田被流沙掩埋……后来,维吾尔族老乡吾斯曼告诉他,每年4月中下旬都会有这种沙尘暴天气,1961年的大风,把停在大河沿(火车站)的火车掀翻了18个铁皮车厢,180公斤重的油桶,吹到了40多公里外的艾丁湖。

“面对自然灾害,我们迅速组织生产自救,所有的农技人员分组到了乡镇村。我们地区农业技术推广中心人员分成三个组,分赴重灾区,指导农民救苗补苗。全地区风灾毁坏3.2万亩棉田,采取生产自救措施恢复了近3万亩。”田关云说,新疆就是这么一个神奇的地方,那里的植物生命力极强,补种的棉花苗很快成活。

▶ 下转8版②

## 湘潭故事

湘潭日报社常年法律顾问  
湖南人和人(湘潭)律师事务所  
RENHAREN LAW FIRM XIANGTAN OFFICE  
湖南人和人(湘潭)律师事务所  
联系电话: 55550148  
地址: 湘潭市岳塘区建鑫国际社区2期2号楼30层  
人和人使命  
用法律创造价值 让法治深入人心